
1. 다음 순환소수 중에서
3

5
보다 작은 수는?

① 0.5̇ ② 0.6̇ ③ 0.7̇ ④ 0.8̇ ⑤ 0.9̇

3

5
= 0.6 이므로

3

5
보다 작은 수는 0.5̇ 이다.

해설



2. 0.4̇3̇ − 0.1̇5̇를 계산하면?

① 0.2̇ ② 0.2̇8̇ ③ 0.28̇ ④ 0.38̇ ⑤ 0.2̇08̇

0.4̇3̇ − 0.1̇5̇ =
43

99
− 15

99
=

28

99
= 0.2̇8̇

해설



3. 다음 중 옳은 것은?

① 6x3 ÷ (−2x)2 = −12x5

② −4x5 ÷ 2x3 = −2x2

③ 8a4b2 ÷ 2(ab)2 = 2a2

④ (x2 + x) ÷ 1

2
x =

1

2
x +

1

2

⑤ (4x2 − y2) ÷ (−2y) = −8x2y + 2y3

① 6x3 ÷ (−2x)2 = 6x3 ÷ 4x2 =
3

2
x

② −4x5 ÷ 2x3 = −2x5−3 = −2x2

③ 8a4b2 ÷ 2(ab)2 = 8a4b2 ÷ 2a2b2 = 4a2

④ (x2 + x) ÷ 1

2
x = (x2 + x) × 2

x
= 2x + 2

⑤ (4x2 − y2) ÷ (−2y) = −2x2

y
+

1

2
y

해설



4. x = 3이 해가 될 수 있는 부등식을 모두 고르면?

① −2x + 1 > 3x − 1 ② −x + 1 < 2x − 3

③ −x > x + 4 ④
4

3
x − 2 ≤ x − 1

⑤ 3(x − 1) ≤ 5

② −x + 1 < 2x − 3에서
x = 3이면 −3 + 1 < 2 × 3 − 3 (참)

④
4

3
x − 2 ≤ x − 1에서

x = 3이면
4

3
× 3 − 2 ≤ 3 − 1 (참)

해설



5. 1 ≤ 1 − 2x ≤ 5 를 만족하는 x 의 값에 대하여
x
3
+ 2 의 최댓값을 M ,

최솟값을 m 이라고 할 때, M + m 의 값은?

①
10

3
② 2 ③

4

3
④

2

3
⑤ −2

3

1 ≤ 1 − 2x ≤ 5 의 각 변에서 1 을 빼면 0 ≤ −2x ≤ 4, 각 변을

−2 로 나누면 −2 ≤ x ≤ 0 이 된다.
x
3
+ 2 의 값을 구하기 위해

−2 ≤ x ≤ 0 의 변을 3 으로 나누면 −2
3
≤ x

3
≤ 0, 각 변에 2 를

더하면
4

3
≤ x

3
+2 ≤ 2 가 되므로 최댓값 M 은 2 , 최솟값 m은

4

3

이다.

∴ M + m =
10

3

해설



6. 7

2 × a
를 소수로 나타낼 때 유한소수가 되도록 하려고 한다. a의 값으

로 적당하지 않은 것은?

① 14 ② 21 ③ 25 ④ 56 ⑤ 70

유한소수가 되려면 기약분수의 분모의 소인수가 2나 5뿐이어야
한다.
그 외의 소인수를 갖는 것을 찾으면 되므로 ②이다.

해설



7. 다음 순환소수 x = 1.05252 · · · 에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것을
모두 고르면?

① x 는 유리수이다.

② 순환마디는 25이다.

③ 1000x − 100x는 정수이다.

④ x = 1.05̇2̇이다.

⑤ 분수로 나타내면
521

495
이다.

① x는 유리수이다.
② 순환마디는 52이다.
③ 1000x − 10x는 정수이다.
④ x = 1.05̇2̇이다.

⑤ 분수로 나타내면
521

495
이다.

해설



8. 순환소수 1.26̇에 A를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
A의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 5 ② 15 ③ 60 ④ 90 ⑤ 99

1.26̇ =
126 − 12

90
=

114

90
=

19

15
이므로 A는 15의 배수이어야

한다.
따라서 A의 값이 될 수 없는 것은 5 , 99이다.

해설



9. x = 1 , y = 2 일 때 다음을 구하여라.Å
1

3
xy2
ã
÷
Å
1

9
xy3
ã
× 1

2
xy2

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

1

3
xy2 × 9

xy3
× 1

2
xy2 =

3

2
xy =

3

2
× 1 × 2 = 3

해설



10. 식
(
a2 − 2a + 4

)
−
(
−3a2 − 5a + 1

)
을 간단히 하였을 때, a 의 계수와

상수항의 곱은?

① 21 ② 15 ③ 9 ④ −15 ⑤ −21

a2 − 2a + 4 + 3a2 + 5a − 1
= 4a2 + 3a + 3

a의 계수는 3, 상수항은 3

∴ 3 × 3 = 9

해설



11. ‘어떤 수 x 의 4 배에 2 를 더한 수는 그 수에서 3 을 뺀 것의 5 배보다
크지 않다.’를 식으로 나타낸 것은?

① 4x + 2 ≤ 5(x − 3) ② 4(x + 2) ≤ 5(x − 3)

③ 4(x + 2) > 5(x − 3) ④ 4x + 2 ≥ 5x − 3

⑤ 4x + 2 < 5(x − 3)

크지 않다는 말은 작거나 같다는 말과 같으므로
4x + 2 ≤ 5(x − 3)

해설



12. a < b , c < 0 일 때, 다음 중 ⃝ 안에 들어갈 부등호의 방향이 다른
것은?

① a + c ⃝ b + c ② a − c ⃝ b − c

③ ac ⃝ bc ④ a +
2

c
⃝ b +

2

c

⑤ a − 2c ⃝ b − 2c

①, ②, ④, ⑤는 < 이고 ③은 > 이다.

해설



13. 역에서기차를기다리는데 40분의여유가있어서책을사오려고한다.
시속 3 km로 걸어가서 10분동안 책을 사고, 시속 4 km로 돌아온다면
역에서 몇 km이내의 서점까지 갔다 올 수 있는가?

①
4

3
km ②

5

4
km ③

4

5
km ④

6

7
km ⑤

7

8
km

역에서 서점까지의 거리를 x km라고 하면
x
3
+

10

60
+

x
4
≤ 40

60
x
3
+

1

6
+

x
4
≤ 4

6
4x + 2 + 3x ≤ 8

7x ≤ 6

∴ x ≤ 6

7

따라서, 역에서
6

7
km이내의 서점까지 갔다 올 수 있다.

해설



14. 5%의 소금물 300 g에 소금을 넣어서 농도가 10% 이상의 소금물을
만들려고 한다. 이 때, 소금은 최소 몇 g 이상 넣어야 하는가?

①
20

3
g ②

40

3
g ③

50

3
g ④

70

3
g ⑤

80

3
g

넣어야 할 소금의 양을 x g이라 하면
5

100
× 300 + x ≥ 10

100
(300 + x)

양변에 100을 곱하면
1500 + 100x ≥ 3000 + 10x
90x ≥ 1500

∴ x ≥ 50

3

해설



15. (a, b) ∗ (c, d) =
ad
bc

라 할 때,Å
2x3y, − xy4

5

ã
∗
Å
−2
3

xy2, − 2

xy2

ã
를 간단히 하면?

① −25
y3

② −25
y5

③ −25
y7

④ −30
y7

⑤ −30
y9

주어진 식의 정의에 따라 준 식을 바꿔주면

(준식) =

2x3y ×
Å
− 2

xy2

ãÅ
− xy4

5

ã
×
Å
−2
3

xy2
ã =

−4x2

y
2x2y6

15

=

Å
−4x2

y

ã
×
Å

15

2x2y6

ã
= −30

y7

해설



16. 두 순서쌍 (x1, y1) , (x2, y2) 에 대하여 (x1, y1) × (x2, y2) = x1x2 +
x1y2 + y1x2 + y1y2 로 정의 한다. 이 때, (2x, y) × (−y, 3x)를 간단히
하면?

① −6x2 + 2xy − y2 ② −6x2 + xy + 3y2

③ 2x2 − xy − y2 ④ 6x2 + xy − y2

⑤ 6x2 − xy + 3y2

2x × (−y) + 2x × 3x + y × (−y) + y × 3x
= −2xy + 6x2 − y2 + 3xy
= 6x2 + xy − y2

해설



17. 1

x
:
1

y
= 1 : 3일 때,

x2 − 2y2

xy
의 값은?

① −13
3

② −12
5

③
7

3
④ −16

3
⑤ −17

3

1

x
:
1

y
= 1 : 3, 3

x
=

1

y
이므로 x = 3y이다.

x2 − 2y2

xy
=

x
y
− 2y

x
=

3y
y
− 2y
3y

= 3 − 2

3
=

7

3

해설



18. x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1일 때, z +

1

2x
의 값은?

① 1 ② −1 ③ 0 ④ −1
2

⑤
1

2

x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1을 x와 z를 y에 관하여 풀면, x =

y − 1
y

,

z =
1

2(1 − y)

z +
1

2x
에 대입하면

z +
1

2x
=

1

2(1 − y)
+

y
2(y − 1)

=
1

2(1 − y)
− y
2(1 − y)

=
1 − y

2(1 − y)
=

1

2

해설



19. 다람쥐가 18m 높이의 나무를 오르려고 한다. 이 다람쥐는 1 시간
올라가면 2m 씩 내려가는 습관이 있다고 한다. 4 시간 이내에 나무를
오르려 할 때, 다람쥐는 1 시간에 적어도 몇 m 씩 올라가야 하는지
구하면?

① 3m ② 4m ③ 5m ④ 6m ⑤ 7m

다람쥐가 1 시간에 올라가야 할 거리를 x 라 할 때
4x − 3 × 2 ≥ 18, x ≥ 6

다람쥐는 1 시간에 적어도 6m 이상 올라가야 한다.

해설



20. 6% 의 소금물 300g 과 9% 의 소금물을 섞어서 7% 이상의 소금물을
만들었다. 9% 의 소금물을 몇 g 이상 섞었는가?

① 120g 이상 ② 130g 이상 ③ 140g 이상

④ 150g 이상 ⑤ 160g 이상

구하려는 소금물을 x라 하면
6

100
× 300 + 9

100
× x ≥ 7

100
(x + 300)

∴ x ≥ 150 ( g)

해설



21. 15

13
= x 라 할 때 x × (106 − 1) 의 값은 몇 자리 정수인가?

① 4자리 ② 5자리 ③ 6자리

④ 7자리 ⑤ 8자리

15

13
= 1.1̇53846̇ =

1153845

999999

x × (106 − 1) = 1153845

999999
× 999999 = 1153845

해설



22. 1

7
은 순환소수이다. 소수점아래 10 , 20 , 30 번째 자리의 숫자를 각각

a, b, c 라 할 때, a + 0.1 × b + 0.01 × c 가 나타내는 수는?

① 4.12 ② 5.21 ③ 2.15 ④ 8.24 ⑤ 8.47

1

7
= 0.1̇42857̇ 로 순환마디는 6 자리이므로

10 ÷ 6 = 1 · · · 4 이므로 a = 8

같은 방법으로 20 ÷ 6 = 3 · · · 2, 30 ÷ 6 = 5 · · · 0 이므로 b =

4, c = 7

따라서 a + 0.1 × b + 0.01 × c = 8 + 0.4 + 0.07 = 8.47 이다.

해설



23. 9x+2 = 32x × 3y 에서 y 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

9x+2 = (32)x+2 = 32x+4 = 32x+y

2x + 4 = 2x + y
∴ y = 4

해설



24. 다음식을만족하는최대의자연수 n 에대하여, n−a+2b−c 의값은?

(xaybzc)n = x56y64z88

① −2 ② 0 ③ 4 ④ 6 ⑤ 10

56 , 64 , 88 의 최대공약수는 8 이다.
따라서 n = 8 이고, a = 7, b = 8, c = 11 이다.
그러므로 n − a + 2b − c = 8 − 7 + 16 − 11 = 6 이다.

해설



25. 등식
Å
1

3

ã2−14x

= 813x+1 이 성립하도록 x 값을 정할 때, 다음에서 x

의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

양변의 밑이 3 이 되도록 바꾸면,
(3−1)2−14x = (34)3x+1

3−2+14x = 312x+4

이므로 −2 + 14x = 12x + 4 이다.
따라서 x = 3 이다.

해설


